

以前你给我挑老公，看条件；如今我替你找老伴，看“心情”——

# 替妈妈把关幸福，女儿提出宽松“硬指标”



文：今日女报/凤网记者 刘艳

说起丈母娘挑女婿，故事总是特别多。老妈们层出不穷的各项“硬指标”，往往让年轻人既感动又感觉“压力山大”。

可是，如果角色互换，变成女儿给单身的老妈“把关”，为她们挑选“老来伴”——此时，女儿的标准又是怎样的呢？如今，中国已经迎来“银发潮”，因离异、丧偶等原因而单身的老人也不少。《中国老龄事业发展报告（2013）》指出，单身老人中又有三分之二是女性。生活需要温暖，人到晚年更是如此。一起来看看，今天故事里的女儿们都是怎么帮妈妈相亲的吧。你会发现，女儿们的标准，跟妈妈当年挑女婿的标准大相径庭，里面既有人之常情，又满含温情。

围城故事 >>

## 给女儿挑老公：条件得好

“他房子要还贷款，车子还不知道什么时候买，双亲又是个体户，没有退休金，将来就是你的负担。我不同意你们来往！”当女儿小凤把交往了5年的男友带回家给郭仙桃“过目”后，她的话在女儿看来不仅不近人情，还特别庸俗。

小凤显然不听母亲的，依然和男友来往。郭仙桃那段时间特别苦闷。好在小凤27岁那年和男友分手了，郭仙桃高兴得不得了，四处给女儿物色对象。

郭仙桃列了个女婿标准，对方有房有车是必须的，家里父母要有退休金，最好是独生子，学历和收入都要比女儿高，为人处事要成熟……她带着这些条件去了公园里的“相亲角”，在私企工作的，来自农村的，她都不理会。她说，这并不是苛刻，主要

## 给母亲找老伴：开心就好

婚后，小凤没有跟母亲住在一起。母亲早年间便和父亲离婚了，一想到母亲如今一个人生活，什么都靠自己，小凤就觉得心疼。于是，她开始寻思，让母亲找个老伴，两个人也好互相照应。“我希望那个叔叔身体健康，有运动习惯，没有不良嗜好，爱好旅游，爱好美食，能给总是闷闷不乐的母亲带来一些生活乐趣。”

郭仙桃曾想过，为了女儿，也为了外孙不叫别人外公，要不就和前夫复婚算了。她把把这个想法告诉小凤，她以为小凤会很开心。

小凤却说：“爸现在有张阿姨了。”郭仙桃说：“他们又没结婚，再怎么样我也是元配。”小凤说：“复合只是你单方面的想法，你一向傲气，何必这时候低头呢？再说了，你复合的理由是为了我，那更不应该了。”

女儿的话让郭仙桃听不懂，她埋怨女儿不领自己的情。后来，郭仙桃相亲了几个老大爷，她兴冲冲跑去告诉小凤：“个个都比你爸强。这个，以前是干部，一个月退休工资都有八千多；这个的儿子在国外，他也打算移民，要带我去，到时候我就可以把你们也弄到美国去……”

见郭仙桃如此好的兴致，小凤倒也开心。只是，详细了解后，她发现母亲的相亲对象有两个已经75岁以上，母亲就算跟他们在一起，也会跟保姆没区别。要出国的那个，小凤也怕对方是拿这个骗老太太的。小凤跟郭仙桃表达了自己的顾虑，但她没说不同意，只说“你自己考虑吧，关键是你开心”。她想着，母亲去试了自然会知难而退，无需她阻止。

是因为给女儿找丈夫是一项大工程，马虎不得。

她给小凤找来海归男、创业IT男、处级以上公务员，还有富二代……小凤去见过几个，但都没有下文。郭仙桃怪女儿任性不懂事，小凤说：“你连他们的面都没见过就推荐给我，你有没有想过，如果对方长得很难看呢？”郭仙桃说，男儿无丑相，只要有本事就成。

小凤有点无语。

终于，小凤在29岁时终于遇到了现在的丈夫，交往不久就被母亲催着结婚了。对于这个女婿，郭仙桃一开始也是皱眉的，但相处时间一长，就觉得他还不错。不过，没有给女儿物色到一个高大帅气优秀的丈夫，她仍觉得有些遗憾。

一段时间后，小凤觉得母亲没天天发微信吵她了，便打电话说周末回娘家，谁知郭仙桃说：“我这周末有事，没时间。”

妈妈以前天天盼着自己回去，如今怎么这么反常？小凤觉得奇怪。不久后，小凤某次在外吃了晚饭回娘家，看到母亲居然在小区练习倒走——还有个老头跟着她！小凤定睛一看，原来是李叔叔！

说起这个李叔叔，小凤倒也熟悉。他的儿子在城里工作，他自己在学校当门卫。郭仙桃跟老李相处得不错，但她又觉得这门卫的身份并不“高端”，所以没和女儿说。

没想到，小凤却相当满意：“我以前就看到李叔叔在操场上跑步，人又热情，关键还诚实，就是一个暖男。你们都这岁数了，在一起开心就行，不用看对方身份和条件。结不结婚的，你们自己决定。”郭仙桃听了，想起自己以前帮女儿相亲时的那些条条框框，有些不好意思。如今，郭仙桃和李老头的感情越来越来好。

之前那些老头的儿女总是猜测她是去骗财产的，相比之下，李老头本身就没什么财产好分，她反倒更自在。

读者调查 >>

## 女儿给妈妈找老伴的“三大标准”

有网友总结了丈母娘“择婿十大标准”，排名前五的是：一套100㎡以上的住房；一辆20万以上的车；工资是女方的1.5倍；学历本科以上，自考的不算；父母有正规单位。

那么，角色互换后，女儿给老妈挑老伴的标准又是怎样的呢？



扫一扫，谈谈你的看法

读者“请撕下面具”的母亲53岁，离异，她给母亲在几大婚恋网站都注册过。她提的要求是：“之前我爸脾气不好，所以希望这次我妈能找个容易沟通格温和、善良的老伴，年龄最多63岁。”

35岁的张女士，父亲在2012年过世，母亲今年58岁，想找一个70岁以下的老伴。她第一感觉是，不同意。“这个年龄的男人，身体都不太好。我妈身板硬朗，找了肯定是照顾人啊。如果她确实想找，我也不阻拦，但不能结婚，结婚情况就会变复杂。”

网友“猫小可”在豆瓣发文给老妈找老伴：“我爸在我小时候就去世了，妈妈一直一个人，今年51岁，是一个特别贤惠勤快的女人，是铁路职工，还没退休。要求叔叔有稳定收入，退休了起码得有退休工资和医保，最好能帅一点，不抽烟，其它就随缘啦。只要好相处，给我妈作个伴。”

在今日女报情感读者群里，记者调查发现，女儿给老妈找老伴，最重要的前三要求是：身体健康；生活习惯好；性格好、善良，好相处。这些要求中，完全没有结婚这一点，而母亲挑女婿，除了各种硬性要求外，还会很重视“尽快结婚”这一条。

专家解读 >>

## 女儿开明妈妈挑剔，只因生活诉求不同

“说女儿不像母亲那样严格，思想更开明，这种说法不准确。因为母亲给女儿找对象，和女儿给母亲找老伴，她们面临的问题、情境以及物质基础完全不一样，最重要的是身份不一样。”湖南肯都教育负责人、国家二级心理咨询师孟繁认为，母亲给女儿挑老公，设置严苛的条件很正常，因为母亲想让女儿的下半生过得幸福且充裕，谁也不希望自己的女儿嫁过去吃苦，而且，母亲都希望自己的女儿能名正言顺，所以，婚姻是保障，结婚就是前提。要是个男生跟女友的母亲说“我们只是谈恋爱没想过结婚”，那母亲肯定会认为这个男生不可靠，会要女儿分手。

但是如果一个老头跟对象的女儿讲

“我和你妈妈只是处对象，作个伴，不一定结婚”，女儿并不会在意。这不是因为女儿开放了，而是因为母亲已经年老，生儿育女的事都完成了，且有一定的物质基础，找个老伴并不是要一起承担家庭责任。所以，这个老头跟跟母亲结婚，有没有太多钱并不重要，重要的是身体健康，为人善良。甚至不结婚还好一些，认为一旦结婚，两家的关系就复杂了。

“等女儿以后老了，再为自己女儿挑老公时，她们会说只要为人善良、身体健康吗？不太可能，她们也会提很多物质要求，并且会催婚。因为，给女儿挑女婿和给母亲挑老伴，是两种完全不同的生活诉求。”

链接 >>

## 妈妈勇敢爱，我们支持你

网易女人在“中国好婚姻之我给妈妈找老伴”的活动中，调查了女儿对妈妈找老伴的态度：

### 如果你的妈妈是单身你会支持她再婚吗？

|                 |       |
|-----------------|-------|
| 支持，妈妈的幸福最重要     | 76.8% |
| 不支持，我不想要另外一个爸爸。 | 3.6%  |
| 不好说，要看情况。       | 19.6% |

制图/潘潘

《中国老龄事业发展报告（2013）》指出，全国老年人有1.94亿，其中三分之一是离异、丧偶的单身老人，这其中又有三分之二是女性。中国的离婚家庭中，67%的家庭有孩子。而离婚时，6个男人中只有1人选择要孩子，这个比例是17%，再加上丧偶和其他因素，到中老年时期，单身妈妈的数量

远远高于单身爸爸。

“我想要有一个人，能给妈妈幸福。”这是很多单亲家庭子女的心声。从事老年人活动的老年活动中心专家表示，中老年女性比男性更追求晚年生活满意度，因此女性再婚较难，这加剧了单身中老年女性多于男性的现象。另外，很多人会担心自己的母亲在二次婚姻中受骗，被人当成“免费保姆”，所以，很多做女儿的都希望妈妈找个年纪不大身体健康的。

